

石板滩地区 T2DM 患者生活习惯与血糖控制状况关系

赵徕禧¹ 罗渝¹ 郑鑫建¹ 李林峻¹ 陈蓉^{2*}

1 川北医学院法医学系 2 川北医学院微生物学与免疫学教研室 四川南充 637000

[摘要] 目的 了解 2 型糖尿病 (T2DM) 患者生活习惯与血糖控制状况的关系, 加强人们对 T2DM 的认识与了解并提高 T2DM 病人的生活质量。方法 在成都市新都区石板滩镇的街上、县医院、卫生局和疾控中心抽取本地 496 人进行发放问卷、询问调查。结果 ①男 253 人与女 243 人中, 患 T2DM 的分别有 32 和 47 人, 患病率分别为 12.6%、19.3%。②饮酒 60 人与不饮酒 29 人中, 控制良好的分别为 27 和 14 人, 分别占比 45.0%、73.7%。③吸烟 58 人与不吸烟 21 人中, 控制良好的分别为 26 和 15 人, 分别占比 44.8%、71.4%。④睡眠良好 59 人与不好的 20 人中, 控制良好的分别为 26 和 15 人, 分别占比 44.1%、75.0%。⑤劳动强度与锻炼频率 $p > 0.05$, 差异无统计学意义。结论 饮酒与吸烟不利于 T2DM 病人控制 GHbA1c 含量; 睡眠好更利于控制血糖状况。

[关键词] 石板滩; 2 型糖尿病; 生活习惯; 血糖控制状况

[中图分类号] R587.1 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 01-001-03

[项目基金] 四川省大学生创新创业训练计划项目 (编号: 201810634161)

0 引言

近 30 年, 随着我国经济的高速发展、生活方式西方化和人口老龄化, 肥胖率上升。我国糖尿病患病率也呈快速增长趋势, 特别是 2 型糖尿病 (T2DM) 患者。患者易引起的并发症如: 焦虑、抑郁等情绪障碍等。接受治疗的患者中, 血糖控制欠佳, 糖尿病的治疗效果不理想的患者数量多, 这增加了患者的经济负担, 但患者的生活质量尚未提高^[1]。通过对糖尿病患者、血糖控制较好的 T2DM 患者的生活、饮食习惯、行为方式和进行问卷调查, 了解血糖升高及血糖控制较好的患者与哪些生活、饮食习惯、行为方式等有关。这对 2 型糖尿病人的血糖控制效果及生活水平提高有着极大的意义。

1 对象及方法

1.1 调查对象

成都市新都区石板滩镇当地居民共计 496 人。

1.2 调查方法

采用问卷调查以及询问的方式, 对石板滩的当地居民进行了调查, 发放问卷逾 500 份, 回收 496 份, 问卷回收率 99.2%, 有效率 100%。

1.3 统计学方法

用 EpiData 录入数据, 再导入 SPSS 中对数据进行处理分析, 如果 $\alpha = 0.05$, $P < 0.05$ 则差异有统计学意义。

1.4 血糖控制良好的判定标准

GHbA1 (糖化血红蛋白 A1), 有 abc 三种, 而以 GHbA1c 为主。以 GHbA1c 占比 7% 以下为血糖控制状况良好; 以 GHbA1c 占比 7% 以上为血糖控制状况不好^[2]。

2 结果

2.1 基本状况

作者简介: 赵徕禧(1999-) 汉族, 四川德阳人, 川北医学院法医学系 2017 级本科。

* 通讯作者: 陈蓉 (1982-), 女, 四川南充人, 川北医学院教师, 研究方向: 免疫学。

抽取当地本地居民 496 人。男性 253 人占比 51%, 其中患 2 型糖尿病的 32 人, 患病率 12.6%; 女性 243 人占比 49%, 其中 2 型糖尿病患者 47 人, 患病率 19.3%。患 2 型糖尿病总人数 79 人占比 15.9%。20 岁以下的居民 12 人, 20 至 39 岁居民 122 人, 40 至 59 岁居民 170 人, 60 岁及以上居民 192 人。男性患 2 型糖尿病的比率较高。

2.2 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 与饮酒的关系

在问卷调查过程中, 我们发现很多患了 2 型糖尿病的人大多都有饮酒的习惯, 而且从数据可以看出, 不饮酒人的 GHbA1c 含量控制大多比饮酒人控制的好, $p = 0.029$, 差异具有统计学意义。由此可以看出饮酒的确与 2 型糖尿病患者的血糖控制状况有关。研究结果表明, 不饮酒的患者血糖控制状况明显优于饮酒的患者的血糖控制状况。饮酒是糖尿病发生的危险因素, 饮酒的 2 型糖尿病患者空腹血糖水平较高, 血糖控制效果较差^[3], 因此戒酒可以改善 2 型糖尿病患者的血糖控制, 进一步减少糖尿病并发症的发生。2 型糖尿病患者要尽量少喝或者不喝酒, 对于身体健康尤为重要默认的酒龄为 5 年以上。具体数据见表 1。

2.3 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 与吸烟的关系

经过问卷调查后对结果的分析, 得到的数据, $p=0.037$, 差异具有统计学意义。可以明显看出不吸烟的 2 型糖尿病患者血糖控制状况好的占比比吸烟的 2 型糖尿病患者血糖控制状况好的占比多。中国的学者们对于吸烟对人体的危害的研究早就有很多了, 其中有一项研究以 50 万中国人为对象, 表示吸烟的确会增加患 2 型糖尿病的几率, 使二型糖尿病患者血糖控制状况变差^[4]。2 型糖尿病患者应该少吸烟或不吸烟, 对自己的身体健康尤为重要。默认烟龄为三年以上。具体数据见表 1。

2.4 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 与睡眠状况的关系

经过问卷调查的结果分析可以得到数据, $p = 0.017$, 差异具有统计学意义。可以明显看出睡眠状况好的 2 型糖尿病患者血糖控制状况较好。但睡眠状况良好与否的判断标志不是很明确, 由患者自述, 所以存在着误差, 但基本准确, 所

以看出 2 型糖尿病患者睡眠状况与血糖控制情况有关，且睡眠良好的 2 型糖尿病患者血糖控制状况优于睡眠状况不好的患者。有学者研究将夜晚睡眠时长分为了 <6 h、6~7 h(参照组)、8~9 h 和 ≥10 h 几组，得出，夜晚睡眠时长和 T2DM 患病风险存在 J 型剂量反应关系的结论^[5]，与此次调查得出数据的分析结果相符和。具体数据见表 1。

2.5 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 与劳动强度的关系

经过问卷调查后对结果的分析，得到数据， $p = 0.857$ ，差异无统计学意义。劳动强度高的包括长时间劳动、体力劳动等。劳动强度低的包括脑力劳动等。具体由患者自述。因为 p 值大于 0.05，差异无统计学意义。但是中国学者有研究

表明体力劳动会影响 2 型糖尿病的血糖水平，运动能够改善血脂水平，可以减轻吸烟和饮酒对血脂的不利影响^[6]。由于此问题由患者自述，并没有确切的情况，所以误差较大。具体数据见表 1。

2.6 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 与锻炼频率的关系

经过问卷调查的结果分析可以得到以下的数据， $p = 0.209$ ，差异无统计学意义。锻炼频率的界定标准为锻炼时间的长短和锻炼强度。因为 p 值大于 0.05，差异无统计学意义。但是有大量研究表明劳动强度是与血糖控制状况有关的，故不排除因为统计人员少而造成的误差。具体数据见表 1。

**表 1：2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 与生活状况的关系
(控制是否良好人数 / 占该情况人数比)**

	饮酒	不饮酒	吸烟	不吸烟	锻炼频率高	锻炼频率低	睡眠良好	睡眠较差	劳动强度高	劳动强度低
是	27/45.0%	14/73.7%	26/44.8%	15/71.4%	34/55.7%	7/38.9%	26/44.1%	15/75.0%	24/42.1%	17/53.1%
否	33/55.0%	5/26.3%	32/55.2%	6/28.6%	27/44.3%	11/61.1%	33/55.9%	5/25.0%	33/57.9%	15/46.9%
p 值	0.029		0.037		0.209		0.017		0.857	

注： $p < 0.05$ ，差异具有统计学意义， $p > 0.05$ 差异无统计学意义。

3 讨论

2 型糖尿病是一种慢性终身性疾病，其综合治疗目标在于有效控制血糖、血脂，减少或延缓并发症的发生，而有效地控制血糖、血脂在很大程度上依赖于患者良好的自我管理。国内外研究表明：患者的自我管理水平与血糖控制呈正相关，良好的自我管理水平可减少和延缓并发症的发生和发展。糖尿病患者自我管理水平并不理想，代谢控制达标率低。许多因素对 2 型糖尿病发生也十分重要，如久坐不动、吸烟饮酒、不合理饮食等不良生活习惯^[7] 同时，2 型糖尿病和其它互为因果加速危害：2 型糖尿病可增加非酒精性肝病患者进展期肝病（包括肝硬化、肝细胞癌和死亡）的风险^[8]。故组织此次调查。

从调查结果可知，石板滩地区的居民的糖尿病情况十分严重，尤其是 2 型糖尿病。据国际糖尿病联盟估计，目前全球约有 2.5 亿例糖尿病患者，预计未来 20 年内将再增长 1.3 亿^[9]。从此可以看出我们此次的生活习惯对 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 影响调查的必要性以及实际性。从调查中，可以看出不饮酒 ($p=0.029$)、不吸烟 ($p=0.037$)、睡眠 ($p=0.017$) 等因素对 2 型糖尿病患者控制 GHbA1c 含量 (%) 有着有益的帮助；而在排除误差和调查人数过少的情况下，锻炼频率高 ($p=0.209$) 和劳动强度 ($p=0.857$) 对 2 型糖尿病患者控制 GHbA1c 含量 (%) 没有必要关系。从中可以看出，吸烟和酗酒更容易造成 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 的不稳定，睡眠良好会让 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 更加稳定。虽然锻炼频率和劳动强度对 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 没有统计学意义，但是我们也应该多进行锻炼；不可有太高的劳动强度。

4 建议

4.1 加强宣传和教育力度

各级政府应该加大对 2 型糖尿病患者控制 GHbA1c 含量 (%) 方法的教育力度，保证让每一个人，无论是农村或者城镇；无论有钱或者没有钱。都要接受到 2 型糖尿病患者控制 GHbA1c 含量 (%) 的方法。各级政府应足够重视，起好带头作用，让每个人都了解和重视 2 型糖尿病带来的危害和 2 型糖尿病患者控制 GHbA1c 含量 (%) 的方法。同时各大媒体需响

应政府的号召，定时展开该方面的教育比如讲座和问答比赛等。各位居民也要足够的重视 2 型糖尿病对身体带来的危害，比如容易造成流产，据可靠资料显示：高血糖可使胚胎发育异常甚至死亡。流产发生率达 15%~30%^[10]。

总之，2 型糖尿病是全民的一个问题，而控制 GHbA1c 含量 (%) 便是这个问题的关键，政府和媒体应担起肩上的责任，争取早日将 2 型糖尿病所带来的损失和问题解决。

4.2 全面身体素质的提升

无论是为了控制 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%)，还是为了更好、更高质量的生活，我们都要全面身体素质的提升。锻炼对于 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 的控制有着显著好处，所以 2 型糖尿病患者需要加强全面身体素质的提升，把 GHbA1c 含量 (%) 控制在安全范围内。同时，由于都市生活的不良饮食、生活习惯、环境污染，导致体内酵素大量缺失，体内毒素沉积，从而影响到肌体健康。而体育锻炼正是预防或减轻这种状态最健康有效的方法。从前都有着“饭后走一走，活到九十九”的标语，现在为了 GHbA1c 含量 (%) 的稳定更加需要全面身体素质的提升。

4.3 提升医务人员的相关专业技能

当今社会，许多人不想去医院，认为去了医院作用也不大。其中，很大一部分原因是医生的专业技能不强，不可以对患者有效帮助。同样，为了减轻 2 型糖尿病的影响，让 2 型糖尿病患者 GHbA1c 含量 (%) 处于稳定状态，就需要医生有着这方面的专业知识。因为，医生的专业知识对患者的帮助有着直接的效果，如果连医生都不懂的如何将 2 型糖尿病患者的 GHbA1c 含量 (%) 控制在稳定的范围内，那么患者就会更加困难。医生的专业技能提升对社会有着举足轻重的影响，同样医生加强医生对 2 型糖尿病的专业技能的提升将会是全体 2 型糖尿病患者的福音，故需要提升医务人员相关的专业技能。

[参考文献]

[1] 刘贞. 糖化白蛋白、糖化血红蛋白在 2 型糖尿病及并发症中的诊断价值研究 [J]. 系统医学, 2018(10):24-26.

[2] 赵霞, 邓爱姣, 朱晓晶. 582 例 2 型糖尿病患者糖化血
(下转第 5 页)

性鼻窦炎症状、体征及 CT 检查结果的变化情况，可以得出鼻炎宁颗粒对急性鼻窦炎具有显著的临床治疗效果 ($P<0.05$ ，见表 2)。

2.2 总体疗效

从急性鼻窦炎症状体征改善情况、鼻内镜及放射学检查结果等方面进行总体疗效评价。本试验中鼻炎宁颗粒对于急性鼻窦炎的治疗效果总有效率可达 86.2%。（见表 3）

表 3：总体疗效分析

疗效评估	例数	百分比 (%)
治愈	18	15.5
有效	82	70.7
无效	16	13.8

2.3 安全性评估

本临床试验中，无受试者发生不良事件。受试者在服用鼻炎宁颗粒过程中，有 10 例合并使用麻黄素滴鼻剂，经观察对急性鼻窦炎有一定的辅助治疗作用；还有 8 例服用其他药物治疗慢性疾病（高血压），对急性鼻窦炎无治疗作用。

3 讨论

急性鼻窦炎多继发于急性鼻炎，其病例改变主要是鼻窦黏膜卡他性炎症和化脓性炎症。鼻窦为头颅骨中的空腔，部位深，窦口小而隐蔽，故炎症发生后不易治愈，常转化为慢

性鼻窦炎^[6]。

本研究采用多中心的病例调查报告和统计学分析，研究鼻炎宁颗粒对急性鼻窦炎的治疗情况，结果其总体有效率可达 86.2%，并且研究病例中未见副作用，符合作为治疗急性鼻窦炎的药物条件。本次研究提示，鼻炎宁颗粒对急性鼻窦炎具有显著的治疗效果和良好的安全性，可以作为治疗急性鼻窦炎的有效口服药物。

[参考文献]

- [1] 王正敏, 陆书昌. 现代耳鼻咽喉科学 [M]. 北京: 人民军医出版社, 2001.651-652.
- [2] Wald ER. Microbiology of acute and chronic sinusitis[J]. Immunol Allergy Clin North Am. 1994;14:31-45.
- [3] Kohler W, Schenk P. Cephalosporin treatment of maxillary sinusitis[J]. Laryngorhinootologie. 1995; 74: 355-360.
- [4] 闫亚美, 吴珍红, 缪晓青. 蜜蜂巢脾及其开发利用 [J]. 山东中医杂志, 2006, 25, (8): 555
- [5] Gehanno P, Depondt J, Barry B, et al. Comparison of cefpodoxime proxetil with cefaclor In the treatment of sinusitis[J]. J Antimicrob Chemother. 1990;26 Suppl E:87-91.
- [6] 黄选兆, 汪宝吉. 实用耳鼻喉科学 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1998.214-216.

(上接第 2 页)

红蛋白控制现状 [J]. 中国医药科学, 2014 (24): 36-38+47.

[3] 张秋伊, 盛红艳, 顾淑君. 饮酒与 2 型糖尿病患者血糖控制之间的关系 [J]. 中国慢性病预防与控制, 2017(12):905-907.

[4] 对 50 万中国人研究显示: 吸烟增加患 2 型糖尿病风险 [J]. 上海医药. 2018 (07): 68

[5] 刘瑞华. 午休和夜晚睡眠时长与 2 型糖尿病的关联 [D]. 郑州大学. 2018

[6] 杨剑. 体力活动与 2 型糖尿病关系研究及应用 [D]. 中

国科学技术大学. 2018

[7] 王丽娟, 高俊香, 康乐, 等. 并发症危害体验对血糖控制不良 2 型糖尿病患者的影响 [J]. 中华现代护理杂志. 2016, 22(3):327-331.

[8] 杨蕊旭. 糖尿病并发脂肪肝: 互为因果加速危害 [J]. 上海交通大学医学院附属新华医院消化内科. 2018, (2)

[9] 傅君芬. 儿童 2 型糖尿病现状与诊治进展 [J]. 浙江大学医学院附属儿童医院内分泌科. 2010 (11): 837-841

[10] 2 型糖尿病对胎儿的危害 [J]. 糖尿病文摘. 2013 (12): 48.

(上接第 3 页)

常满意、一般满意、不满意，护理总满意度为非常满意率和一般满意率之和。

1.4 统计学分析

将护理所得数据通过 spss17.0 分析，计量资料运用 t 检验，计数资料使用 t 检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 护理质量评估结果

如表 1 所示，在基础护理、物品管理、操作技术与环境护理等各指标方面，观察组各项明显更高于对照组，两组数据差异有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 2：护理质量评估结果 ($\bar{x}\pm s$, 分)

时间	基础护理	物品管理	操作技术	环境护理
管理后	95.29±3.28	95.62±4.11	95.28±4.10	97.42±2.19
管理前	84.18±3.47	84.90±3.87	84.27±3.82	89.56±3.20

注: 两组对比, $p<0.05$

2.2 患者护理满意度评估结果

见表 2，在患者护理满意度方面，观察组为 96%，明显高于对照组 80%，两组数据差异有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

时间	n	非常满意	一般满意	不满意	患者满意率
管理后	50	34 (68.00)	14 (28.00)	2 (4.00)	96%
管理前	50	21 (42.00)	27 (54.00)	2 (4.00)	80%

注: 两组对比, $p<0.05$

3 讨论

神经内科护理工作会存在多种多样的风险，甚至会随着时代的发展而出现新问题。要不断的总结旧问题，提升问题防控能力。具体的处理上，需要依据实际情况灵活管控，保证管理匹配实际工作所需，避免笼统一刀切。

综上所述，神经内科护理工作面对多种多样的风险，需要针对性管理，由此防控护理不良问题，提升护理工作安全性。

[参考文献]

- [1] 张小叶. 神经内科护理风险管理与防范 [J]. 养生保健指南, 2017, (33):212.
- [2] 汪萍. 神经内科护士的护理风险及防范对策 [J]. 心理医生, 2017, 23(8):23-24.
- [3] 王金环. 神经内科护理风险与其防范的探所分析 [J]. 健康周刊, 2018, (2):100-101.